東區羅蘭崗華人將臨期避靜,由白建清神父主持,以「師法若瑟,承行主旨」為題。計有五十餘位兄姐參與。神父揭示:人生的目的是什麼?人生的目的不在現世,而在永生。人生的意義和價值又是什麼?我們擁有來自天主的生命,通過在現世的責任,完成耶穌基督愛的使命,最後回到天主身邊。神父介紹聖經舊約和新約中的兩位若瑟的遭遇和他們對上主的回應。幫助我們學習如何和天主、和人相處。舊約中的彩衣若瑟是雅各伯老年得子,倍受父親的寵愛,使他日後能夠回應愛和寬恕,充滿自信希望。但在兄長眼中,他是不拔不快的眼中釘,輾轉被賣到埃及成為奴隸,若瑟彷彿從天堂掉到地獄。若瑟曾遇到誘惑,

但堅持不願犯罪、不得罪天主。雖受了冤屈入獄,天主仍有辦法讓他展露頭角,登上埃及宰相之位。在荒年時,他的不幸遭遇反倒成為天主搭救雅各伯家族的棋子。面對過去對他不義的兄長,他選擇站在天主這邊,選擇寬恕,明認自己的兄弟。從若瑟身上我們看出:

- · 當生命遇到痛苦沒有希望的時候,選擇安心跟隨天主而「不急躁」,祈禱幫助我們走出不幸,天主有能力使它變為祝福。
- · 誘惑對我們不是鮮事,我們與亞當厄娃所面臨的誘惑是一樣的。自認為「樣樣都行」 是造成痛苦之源。跟隨天主即能體會祝福,不自創王國。人若讓罪惡懷胎,將孕育死 亡。
- · 人有感情、理智和意志。感覺是對外界的自然反應,我們不能跟著感覺走,必需通過 理智的判斷,用意志決定。
- · 有人犯錯可能仍說良心平安,實際上是良心粗糙。所以我們要藉著每日省察自己的言行,讓麻木的良心變為細膩。
- · 凡事只有承行天主的旨意才有價值,如果身體健康長命百歲,卻活得不像天主,這樣 的人生沒有意義。

新約中大聖若瑟原本和瑪利亞訂了親,準備開始人生的新篇章,誰知發生了大事,瑪利 亞未婚受孕。這為若瑟是何等的屈辱!但若瑟選擇用愛來解決,想暗暗休退她。天主出 手干預,在夢中給予啟示。若瑟不選擇潮流的方式,不循法律途徑,不在意自身感受, 但隨天主旨意,接受天主的召叫,擔負責任。耶穌的誕生,引起黑落德殺嬰事件,這對若 瑟是不可理解、與惶恐不安的,一切全憑對天主的信靠。若瑟廣闊的心胸,為愛承擔責任。 以人的眼光,若瑟受了屈辱,在天主看來,若瑟是勇敢的天主的兒女,若瑟選擇正確,沒有 選擇休退或逃離。當我們在贊成群體時也需格外小心,正確的選擇常是艱難的,卻是和天主在一起。個人的德行是日積月累來的,聽天主的聲音作決定,平日就訓練:愛人、寬恕和包容。若瑟和瑪利亞一起生活不容易,原有的問題依然存在。若瑟在救恩工程裡,不發聲,選擇祈禱和愛,讓問題不成為問題。高離婚率的現代,離婚好像成了潮流。最根本的問題是沒有信仰,風吹草偃。在耶穌的生命中,若瑟和瑪利亞的角色都很重要。若瑟不論是憂或喜,默默無言,義人注視著天主。學習若瑟用行動讚美感謝天主,練習說愛的語言,說耶穌的話,傳遞天主的祝福。若一生光耀成功,卻沒有愛的行動,仍是一場空。

## 教友分享感言

- · 有尊耶穌聖像刻意雕成沒有雙手-在世上,耶穌是靠著你我的雙手。
- · 讓問題變成愛的機會,多說天主的話,「感謝讚美天主,阿肋路亞!」
- · 今天聽到天主也給犯罪的人自由,天主的愛就是給人自由。
- · 年輕的時候,每逢聖誕節份外感覺快樂,這些年的聖誕節是快樂加忙碌,今年我有不 一樣的聖誕節,多了心靈的準備。
- · 二位若瑟幫助我學習接受生命,看見天主在我身上的作為。
- · 把問題變成愛的奇蹟,遇事退一步,想一下,更是愛的表現。
- · 聆聽天主,順從主的旨意,面臨選擇不論選左或右,天主都和我在一起。
- · 今天,天主的話打動了我,「做正確的決定,照天主旨意去做。」我不再按自己的意思。今後,重頭開始,重新做人。
- · 希望家人歸主,多說了,惹人煩,唯以祈禱立善表,學習古聖若瑟,全心信賴天主, 相信子女終會回到教會。
- · 我學會不論事情好壞都讚美天主。當媳婦要求我為她祈禱時,我以「感謝讚美天主」 回應。
- · 今天我學習了大聖若瑟的順服,在家裡要少說話。

結語:我們能向二位若瑟學習的地方很多,善盡責任,與人熱情分享福音生活的喜樂,以平安的心承行主的旨意,做正確的選擇基督.